

## ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук  
Султане Абдуллаха  
по теме «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии»  
доктора экономических наук, доцента  
Саввиной Оксаны Владимировны,  
включённого в списочный состав диссертационного совета  
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций  
на соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук

Султане Абдуллах представил диссертацию на тему «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5 – «Мировая экономика».

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 5.2.5 – «Мировая экономика» (экономические науки), а именно: п. 20 «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей».

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) соискатель учёной степени Султане Абдуллах предложил значимые для науки и практики научные положения о перспективах привлечения и использования внешнего финансирования в целях восстановления и обеспечения устойчивого развития экономики Сирии в поствоенный период.

2) соискатель учёной степени Султане Абдуллах ввёл в научный оборот следующие новые научные результаты:

*теоретические:*

- систематизированы ключевые проблемы развития экономики Сирии до начала военного конфликта в 2011 г. и в поствоенный период;

- определены особенности привлечения и использования внешнего финансирования до начала военного конфликта и в поствоенный период;

- с помощью инструментов эконометрического анализа доказано, что прямые иностранные инвестиции являются более эффективным инструментом развития экономики Сирии по сравнению с использованием внешнедолговых финансовых механизмов;

*практические:*

- предложен алгоритм финансирования восстановления и развития экономики Сирии, включающий четыре этапа, для каждого из которых определены внутренние и внешние источники финансирования в соответствии с оптимистическим и пессимистическим сценариями.

3) диссертация «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» обладает внутренним единством, что отражено в логике исследования и структуре изложения материала работы. Диссертация имеет традиционную структуру, очевидны сущностные связи между главами и параграфами при сохранении единой концептуальной научной идеи.

4) обоснованность положений и выводов диссертации «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» подтверждена следующими аргументами:

- положение о проведенной систематизации основных проблем развития экономики Сирии до начала военного конфликта в 2011 г. опирается на результаты анализа различных показателей развития экономики Сирии за период с 1995 по 2010 годы. Изучена динамика сбережений, инвестиций, потребления, ВВП, инфляции, безработицы, торгового баланса. Показано негативное влияние ключевых законодательных актов в области инвестиций на состояние государственного бюджета и инвестиционный климат в стране (с. 63 – 78);

- положение о выявленных особенностях использования внешнего финансирования в Сирии до начала военного конфликта основывается на результатах обобщения концепций внешнего финансирования, направлений его влияния на экономику развивающихся государств, факторов эффективности внешнего финансирования, форм и особенностей предоставления официальной помощи развитию, форм прямых иностранных инвестиций и их влияния на экономический рост (с. 21 – 26, 29 – 41, 44 – 51); положение опирается на результаты статистического анализа внешнего долга, внешнедолговых индикаторов Сирии в сравнении с другими арабскими государствами, структуры зарубежных кредиторов и предоставленных кредитов, динамики прямых иностранных инвестиций и их отраслевого распределения, проектов с участием иностранных инвесторов из арабских и неарабских стран (с. 78 – 93);

- положение о результатах эконометрического анализа, проведенного с целью оценки влияния внешнедолгового финансирования и ПИИ на ВВП Сирии, обосновано в полной мере. В ходе анализа установлено наличие долгосрочной коинтеграционной связи с помощью теста коинтеграции Йохансена. Тест причинности Грейнджера использовался для определения краткосрочной причинно-следственной связи. Для определения реакции ВВП на изменения внешнего долга и ПИИ применялись два аналитических инструмента из модели

VAR - функции импульсной характеристики, разложение дисперсии ошибки прогноза (с. 93 – 103, 185 – 192);

- положение о выявленных и систематизированных проблемах развития экономики Сирии и привлечения внешнего финансирования в условиях вооруженного конфликта и вывод о внутренних и внешних факторах, ограничивающих способность Сирии привлекать иностранное финансирование, подтверждены результатами анализа динамики ключевых экономических показателей Сирии за период с 2011 по 2020 годы (ВВП, инфляция, безработица, доли частного и государственного секторов в совокупном накоплении капитала, доходы, расходы, дефицит государственного бюджета, внешний долг), а также санкций США и ЕС, влияющих на способность Сирии привлекать внешнее финансирование; обобщены направления финансовой поддержки сирийской экономики и сотрудничества с дружественными странами – Ираном и Россией (с. 104 – 117);

- положение о разработанном оригинальном алгоритме использования внешнего финансирования для восстановления и развития сирийской экономики в поствоенный период основывается на результатах исследования опыта других стран по восстановлению и развитию национальных экономик после военных конфликтов (европейские страны после Второй мировой войны, Босния и Герцеговина после Гражданской войны в 1990-х гг., Ливан, Ирак) (с. 117 – 129, 130 – 146).

Достоверность результатов, полученных Султане Абдуллахом, обусловлена сопоставимостью авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике российскими и сирийскими учеными (научные публикации указаны в списке литературы), известных проверяемых фактологических и статистических данных (Арабский валютный фонд, Арабский экономический и социальный фонд, Исламский банк развития, Инвестиционное агентство Сирии, Центральный банк Сирии, Государственное статистическое агентство Сирии, ОЭСР, Всемирный банк, Европейский инвестиционный банк).

5) результаты диссертации Султане Абдуллаха используются в практической деятельности Дирекции экономики и внешней торговли города Латакия (Сирия). Применяется методика, позволяющая диверсифицировать источники финансовых ресурсов, необходимых для осуществления инвестиций в соответствии с требованиями этапа восстановления экономики Сирии.

б) диссертация содержит сведения о личном вкладе Султане Абдуллаха в науку, который выразился в использовании общих системных теоретических знаний по специальности 5.2.5 – «Мировая экономика» при формулировании темы, цели, задач, определении предметной области исследования, выборе

методов исследования, непосредственном участии автора в поиске информации и данных для проведения анализа, личном участии в апробации полученных результатов исследования, а также подготовке публикаций по выполненной работе.

7) все материалы или отдельные результаты, заимствованные Султане Абдуллахом из чужих работ, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источников заимствования.

Соискатель учёной степени Султане Абдуллах указал, что лично им получены следующие результаты:

- проведена систематизация основных проблем развития экономики Сирии до начала военного конфликта в 2011 г. (в научных работах российских и зарубежных учёных такая систематизация ранее не осуществлялась). В работе определены основные проблемы, сдерживавшие развитие национальной экономики: строгий государственный контроль за пищевой и текстильной промышленностью, а также за отраслями, зависящими от импортного сырья и расходных материалов; низкий уровень конкурентоспособности экономики страны; доминирование небольших семейных компаний в структуре экономики; низкий уровень внедрения результатов научно-технических разработок в национальную экономику;

- выявлены особенности использования внешнего финансирования в Сирии до начала военного конфликта (раннее академические исследования в данном направлении не проводились). Проведенное исследование позволило сделать вывод о том, что в период до начала военного конфликта в 2011 г. внешнее финансирование в целом способствовало развитию экономики Сирии. Однако, несмотря на положительное в целом влияние внешнего финансирования на развитие экономики страны в указанный период, эффективность его использования была недостаточно высокой;

- эконометрический анализ, проведенный автором с целью оценки влияния внешнедолгового финансирования и ПИИ на ВВП Сирии, показал, что привлечение ПИИ оказалось более эффективным для развития экономики Сирии по сравнению с использованием внешнедолговых инструментов. Существует прямая причинноследственная связь между ВВП и ПИИ, и что иностранные инвестиции оказывают умеренное и положительное влияние на ВВП и способствуют его увеличению в долгосрочной перспективе;

- в результате исследования впервые в научной литературе выявлены и систематизированы основные проблемы развития экономики Сирии и привлечения внешнего финансирования в условиях вооруженного конфликта;

- на основе обобщения и систематизации исходной макроэкономической информации и статистических данных автором разработан оригинальный алгоритм использования внешнего финансирования для восстановления и развития сирийской экономики в поствоенный период. Алгоритм включает в себя реализацию определенных задач на протяжении последовательных четырех этапов. Были определены основные формы финансирования, которые могут быть использованы в процессе восстановления и развития экономики Сирии и вывода ее на траекторию устойчивого роста.

Отметим некоторые замечания по диссертации:

- названия первой главы и ее параграфов требуют уточнения, поскольку они не являются академическими;

- название параграфа 1.1. является неточным, поскольку в нем речь идет о роли внешнего финансирования в развитии национальной экономики;

- на с. 107 автор приводит данные по общим накопленным потерям ВВП Сирии с начала войны и на рисунке 12 показывает доли секторов экономики, которые внесли наибольший вклад в эти потери. Не совсем понятно, каким образом измеряются данные потери, в чем они выражаются.

8) основные научные результаты диссертации опубликованы в научных изданиях в четырех научных статьях общим объемом 2,74 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определённых ВАК при Минобрнауки России.

9) соискатель учёной степени Султане Абдуллах в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показал себя самостоятельным исследователем, продемонстрировал общие необходимые теоретические знания по научной специальности 5.2.5 – Мировая экономика, овладел принципами и логикой научного познания, доказал наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных задач экономической отрасли науки.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация:

1) соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите;

2) соответствует установленным критериям и требованиям.

Саввина Оксана Владимировна  
доктор экономических наук, доцент

13.03.2023